

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES
PÁDENSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas a juicio del Director

GRANADA, Domingo 18 de Septiembre de 1921.

Teléfono, 144.—Oficinas y Talleres, Gracia, 4.—Apartado, 53.

AÑO XLI.—NUM. 18.646

CAFE ROYAL

HELADOS PARA HOY
Mantecado. Espuma de café.
Crema oriental. Fresa.
GRANIZADOS: Almendra. Avellana.
Limón. Naranja. Café con leche.

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.
Granada, GRAN VÍA DE COLÓN, 1.
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.
Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones que le utiliza su clientela.
Cajas de alquiler.
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.
Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.
PRECIOS DE ESTAS CAJAS.
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30.
Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30; Año, 55.

EL ALCALDE QUE NECESITAMOS

Si en efecto ha dimitido don Germán García Gil de Gibaja, y le es admitida la dimisión y el Gobierno renuncia a la facultad de nombrar alcalde por Real decreto; tres condiciones indispensables para que el Ayuntamiento pueda elegir a quien haya de presidirlo, obraría con verdadero acierto otorgando su voto a quien en pública sesión demostrara merecer tan señalado honor, explanando su programa beneficioso a la ciudad, pues no es conveniente que el cargo sirva para que lo disfrute un hombre, sino que vaya un hombre a desempeñar y servir el cargo.
Granada sufre entre otras plagas, la del impuesto de Consumos. Urge que se busquen substitutos de ingresos seguros y considerables, a fin de emprender mejoras que transformen a Granada, sin que paguen ni una sola peseta los pobres, que ya con el hecho de serlo, llevan a cuestas la más pesada cruz.
Es una vergüenza que en la ciudad de los millonarios se mantengan los Consumos, odiosos, antieconómicos, que merman la escasa alimentación de la clase proletaria y alivia las obligaciones contributivas de la clase pudiente, sin que a la Municipalidad, que se titula representación genuina del pueblo, aunque solo es representación del caciquismo y del soborno, se le ocurra buscar nuevas fuentes de ingresos en la cantera abundante de la riqueza.
Hay mil medios de probar las aptitudes y dotes administrativas que deben tener lugar para desarrollarse en la Alcaldía presidida de una gran capital como Granada, y si hubiera patriotismo, la persona en quien concurrieran esos méritos sería la que se llevase a un puesto de remejanza altura, que aquí se viene achicando desde hace algunos lustros, siendo esto causa de que los servicios municipales estén desorganizados y no se atiendan a las exigencias de la vida moderna, especialmente a las de higiene, ornato y enseñanza.
A la vez que se demandara un programa al candidato a la Alcaldía, para elevarle a ella, los que hubieran de votar, deberían de hacerlo a condición de censurarle si dejase incumplidos sus compromisos; porque si no es así; si se va exclusivamente a satisfacer pasiones políticas de los concejales y la vanidad del aspirante a la Alcaldía, valdría más que se cerrara a piedra y lodo la Casa Capitular; pues no merece la pena de que se haya enviado un Gobernador para que invite a marcharse al señor Gil de Gibaja, que podrá ser negligente y descuidado; pero no es más malo que ninguno de sus compañeros edíficos.

A propósito del bombardeo

Bajo el punto de vista militar carece de importancia el envío de algunos proyectiles sobre el recinto de Melilla. Es más, ni a la población civil, curtidura ya en lances de guerra, puede afectar seriamente el bombardeo; pero los gerifaltes que aconsejan a Abd-el-Krim prefieren gastar el parque de que por azar disponen, en la esperanza de que a tan descarada provocación respondan ataques directos contra sus madrigueras del Gurugú, y entonces sí podrían causar daños a mansalva.
Sea cual fuere el plan del Estado Mayor y la censura impide insistir en este punto—no es probable pueda desarrollarse en las peores

semanas de otoño, libres de lluvias, y cuando éstas comiencen, con el carácter torrencial propio de aquella zona, las operaciones quedarán en suspenso obligadamente.

Nada de esto puede influir en los resultados de la lucha, si ésta es llevada a cabo con los elementos indispensables y la sagacidad distintiva del guerrero español, al que solo faltó en tiempos pretéritos, para lograr triunfos decisivos, una política mejor orientada en los gobiernos y alguna moralidad en los encargados de practicarla.

Por lo pronto, ya que no sea criticable el plan militar, nada impide juzgar a los directores de la política, y aún a muchos españoles que por los juicios emitidos en la Prensa, están completamente extraviados en la cuestión.

La historia de las naciones victoriosas en las luchas antiguas y recientes, revela que la crítica libre y las manifestaciones de la opinión pública fueron la salvación de las naciones, por cuanto varios millones de cerebros encuentran más soluciones buenas en juicio abierto y contradictorio, que mil inteligencias dominadas por prejuicios y temores de responsabilidades.

Ya en 1854 la Prensa inglesa, al denunciar los errores de la administración militar en Crimea, donde las enfermedades y el abandono causaban más víctimas que las balas rusas, dió motivo al levantamiento del pueblo inglés contra tamaños abusos; y de aquel movimiento surgió un ángel salvador, bajo la personalidad de Florencia Nightingale, que marchó a Crimea, organizó servicios y salvó millares de vidas. Siendo una simple ciudadana influyó más en el éxito de la lucha que la administración oficial, y desde entonces hay en los hogares ingleses aún en los de protestantes acérrimos, la imagen de una Santa laica, la gloriosa Miss Nightingale, cuya religión en el mundo fue el catolicismo romano, tan poco grato al inglés.

En 1914, a raíz de las derrotas del ejército británico en Flandes, el coronel enviado por *The Times*, acusó solemnemente a los gobernantes de llevar a la ruina al ejército por falta de todos los elementos principales. Ni los efectivos, ni el material, ni la artillería, ni los proyectiles, servían para nada, contra el alemán provisto de todo; y de aquellas denuncias del gran diario resultó el surgimiento militar que, en pocos meses organizó millones de combatientes pertrechados a la moderna, hasta con nuevos elementos ofensivos como los tanques y camiones blindados.

Jugamos, pues, decididamente errónea la marcha de los gobernantes que impiden bajo pretextos fútiles, la acción depurativa de la crítica, intérprete del sentir y de la voluntad de los pueblos, y creemos equivocados también a cuantos defienden la necesidad de imponer la religión del Estado a los fanáticos rifeños.

Sin contar la sangre que este propósito exigiría, es probable que las naciones libres nos pusieran el veto, porque no fué autorizada España por los Tratados para fines tan serios. Lo que sí puede afirmarse es la enormidad del error de quienes pretenden imponer en nuestra zona de Marruecos, una política económica como la que nos hizo perder las antiguas colonias. En todos los Tratados se consigna, y lo exigen seriamente, la prohibición de establecer privilegios para industrias y productos de los mandatarios. El régimen de puerta abierta es obligatorio en África como en Rusia; y los rifeños han de poder adquirir siempre los artículos ingleses, americanos, alemanes y franceses, bajo el mismo arancel que los productos catalanes; pero como estos son caros y malos, desaparece la esperanza de poder imponerlos a los habitantes del Rif como los imponíamos en Cuba y en Filipinas, a costa de tanta sangre y de tantas humillaciones al final.

Aunque la censura se extienda a todos los órdenes del pensar y del sentir, la verdad se impone necesariamente, y esa verdad, condena el sistema tradicional español, en los órdenes religioso, político, económico y social, por habernos hecho incompatibles hasta con nuestros propios hijos.

Los españoles necesitamos protegernos a nosotros mismos antes de proteger a extraños, y para ello ha de relegarse a la historia cuanto influyó en la ruina de la gran nación, federada en 1492 bajo las banderas de Aragón y de Castilla. Teniendo estos pueblos elementos sobrados para seguir a la cabeza del

mundo, en vez de llenarlo con su cadáver en las postrimerías de la Casa de Austria y en las decadencias de la Casa de Borbón.

¡Cuántas vidas españolas y cuántos tesoros, fueron perdidos por necias ambiciones de extraños reyes! Aunque a decir verdad la decadencia empezó en el aciago día en que un fanatizado hizo borrar a los reyes la firma que habían estampado en las capitulaciones de Granada. Aquel día se divorció España con la razón, y divorciada sigue.

R. MAURELL.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

EN DOS CUARTILLAS

UN VOTO NULO

Algunos periódicos de Barcelona publican bajo llamativos epígrafes, informes de Ginebra, según los cuales, el Consejo Internacional por el Derecho de los Pueblos, que ha organizado la Oficina que funciona con el mismo título, y al que han asistido delegados albaneses, búlgaros, rumanos, catalanes, croatas, macedonios, rutenios, eslovacos, irlandeses, etc., ha resuelto pedir para Rutenia y Eslovaquia el derecho de libre disposición, para Crimea, la inmediata evacuación de los bolcheviques y la independencia, para Cataluña, que pueda decidir libremente de su suerte, y para Macedonia, la reivindicación de su independencia.

Dichas conclusiones serán elevadas, a fin de que las estudie y resuelva, al Consejo Supremo de la Sociedad de Naciones.

Esta novedad parece que ha impresionado hondamente a la opinión de Cataluña, y los elementos de la Liga Monárquica atribuyen lo acaecido a manejos de los regionalistas.

Sea o no sea así, debe advertirse que la Oficina Internacional para el Derecho de los Pueblos, es una de tantas que con pomposos nombres existen y que hacen simpáticas campañas en favor de diferentes ideales, entre ellos, las nuevas naciones; pero que no gozan de verdadero influjo y solo consiguen de vez en cuando reunir en Asamblea a varios simpatizantes y tomar acuerdos de gran trascendencia y sin mas eficacia que los comentarios que sugieren al ser lanzados a la publicidad.

Es innegable, sin embargo, que tal sistema de propaganda es el mejor que se ha inventado, porque adquiere extensión universal y como generalmente son buenas las causas que se defienden, lo grase fácilmente formar un estado de conciencia en el mundo.

Que es artificiosa la labor realizada, prueba el pretender equiparar el problema de Cataluña con el de Macedonia y el de Irlanda, por no citar otros andálogos.

Macedonia aspira a la justa reivindicación de un derecho histórico. Irlanda, se halla en el caso doloroso, de estar luchando por su independencia casi desde el punto y hora en que, vencida, obligó a firmar el Acta de la Unión con la Gran Bretaña, y las violencias que las autoridades y las fuerzas inglesas ejercen contra las Sinn Féiners, abren un abismo entre el pueblo dominador y el dominado.

Además, la nacionalidad de Irlanda ha sido una realidad antiquísima y sigue siéndolo, a pesar del poder britano, y tiene motivos tan graves para desear su liberación, como el de ver reducida su población de ocho millones a cuatro millones de almas y su fortuna pública no menos sensiblemente mermada, pues se la imponen tributos de más de 50 millones de libras esterlinas.

¿Y qué alega Cataluña en su anhelo secesionista? Que quiere tener personalidad y administración propias, cuando solo es grande, siendo española. Y en administración, ofrecen tristes muestras su Ayuntamiento y la Mancomunidad. En la Exposición de industrias eléctricas, se han gastado treinta millones de pesetas, diez concedidos por el odioso Poder Central, y no lleva camino de celebrarse, es decir, que es una Exposición fantástica.

Cataluña es la región privilegiada de España, enriquecida por el Estado y por las demás regiones que adquieren sus manufacturas caras y malas. El día de su separación, acabarían sus explotaciones y se iniciaría su decadencia. Pero es Cataluña secesionista? No; lo es un grupo de ambiciosos que forman atmósfera de desamor a España, para, a

la sombra de la bandera catalana y amenazando con la bárbara canción *Eis Segadors*, asustar a los pusilánimes Gobiernos y obtener concesiones y medros personales.

MIGUEL MARTÍNEZ.

La salmodia de la fuente

En medio del jardín suave murmura entre flores, la fuente cristalina y su perpetua música argentina tiene de la plegaria la dulzura.

Es un supremo arullo de ternura, que enerva, que seduce y que fascina. Por escucharlo hasta la flor se inclina bañando el cáliz en el agua pura. A ese admirable cántico sonoro las auras y las aves forman coro para aumentar su mágica armonía.

Y la brisa, con él, hasta tíe lleva la sublime salmodia que te eleva el dulce ruseñor de la Poesía.

RICARDO DE MONTES.

CONSEJO DE FOMENTO

Ayer se reunió en la Diputación el Consejo provincial de Fomento. Presidió don Rafael Valverde Márquez y asistieron los señores Beltrán, Fenocho, Albares Subirat, Salmerón, Nacher Hitos, Ramirez Antrás y el ingeniero señor Montes, que actuó de secretario.

Aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Que conste en acta el sentimiento del Consejo por la muerte del vocal señor Montes Díaz.

Aprobar las estadísticas formadas por el Consejo relativas a las entidades agrícolas de esta provincia y otra referente a la producción y consumo de trigo, cebada, centeno, avena, maíz, habichuelas, garbanzos, patatas, arroz, vino, aceite, ganado vacuno, id. de Cerda y lanar.

También se aprobó la estadística relacionada con los obreros del campo y del jornal medio de los mismos.

Informar favorablemente el proyecto de ampliación y unificación de concesiones solicitadas por la sociedad anónima Hidroeléctrica del Canal. Voto en contra el señor Nacher.

Informar favorablemente los proyectos de ordenanzas y reglamentos de las comunidades de regantes de las acequias Misadares, Fuentes Altas y Bajas del término de Guadix.

Que proceda acceder a la solicitud de la sociedad Minas y Plomos de Sierra de Luján pidiendo que se habilite el puerto de Motril para exportar minerales al Extranjero. Que proceda acceder a lo solicitado por don Francisco Arenas respecto a derivación de aguas de Orgiva.

A propuesta del presidente, el Consejo se ocupó de la importante cuestión planteada a la agricultura con motivo de la proyectada elevación arancelaria en la maquinaria agrícola, siendo aprobada la moción presentada por el Sr. Nacher, se acordó elevarla a la superioridad.

Y se levantó la sesión.

MUSICA EN EL PASEO

Esta noche, de nueve a once, asistirá la banda municipal al paseo del Salón, ejecutando el siguiente concierto:

«Entrada de la Murta», pasodoble, S. Giner.

«Fox-trot» Español, Pacheco.

Sinfonía de la ópera «Mignon», Thomas.

Poema Sinfónico «Los Gnomos» de la Alhambra, R. Noguera.

Fantasia de la opereta «Maruxa», Amadeo Vives.

«Kar Hachán», pasodoble, Daniel Prast.

ZÓCHILTZOTL

Medicamento vegetal para DIABETES

Detalles, en 4.ª plana.

TRIBUNA LIBRE

Prevision necesaria

El Gobernador civil debe mirarse en el espejo de la *Gaceta*, al desarrollar su plan de moralizar las costumbres locales.

Verá cómo anuncia la proyección en el cine del Círculo Católico, de la película *Eva pecadora*. El título es alarmante; pero reflexionemos que cuando lo anuncia, es porque se trata de una Eva vestida.

Me refería a la acción del tiempo presente sobre periódicos, personas y pueblos. Y supongo que el Gobernador estará conforme con *La Acción* aunque no lo esté con *La Epoca*.

El Sr. Doménguez está en campaña y se ha fortificado contra los ataques del Alcalde.

Bajo el fuego que envolvían las palabras del todavía Presidente municipal, el Gobernador se ha construido un bloqueo, desde el cual ha lanzado una rotunda negativa.

Pero el Alcalde ha recibido el proyectil como un obsequio y sigue defendiéndose en su posición con tenacidad beniuirruqueña.

No hay quien lo expugne. El miércoles fingió una retirada, y cuando el enemigo lo dejó ir, al desvanecerse el humo de la ilusión, se observó con sorpresa que Germán continuaba atrincherado en la Presidencia.

Esto hace preciso un trabajo de ingeniería para llegar al sillón donde el Alcalde opone tan desesperada resistencia.

Con fuego de cañones solamente, no es posible la victoria, aunque se enfilaran contra Gil todas las chimeneas y hasta las baterías de cocina.

Jamás Alcalde alguno ha dado tanta batalla.

Doménguez observa todos los movimientos estratégicos del Alcalde, con los brismatísticos que le prestó Montes Jovellar al salir de Madrid.

Como en socorro de Gil llegue a última hora la columna Moreno Agrela, que le ha anunciado su avance, es posible que los enemigos del Alcalde tengan su Waterloo.

Todo esto nos da esperanzas; pues mientras el sitiado resista, el sitiador apartará su atención de restaurantes y otros despachos nocturnos, lo cual teni preocupados a telegrafistas, telefonistas, periodistas, viajeros, madrugadores, panaderos, médicos, camilleros y practicantes de guardia, *catelos* que se distraen y pierden los tranvías, cañeros, serenos, guardias y vigilantes... En fin, a todos los que trabajan de noche y duermen de día.

De lo contrario tendremos que llevar por las calles oscuras una capacha modelo duque de San Pedro, con la cená, un barril bajo el sombrero con Valdepeñas tinto y en el bolsillo del revólver un termo de café con leche.

EL CURIOSO PARLANTE.

Los sombreros de paja y los estrados de rejilla

se quedan nuevos limpiándolos con el ALBOR invento maravilloso del Dr. Luque.—Venta exclusiva, Farmacia Suárez, Gran Vía, 13.—Dosis, 1 peseta, y 10 dosis, 8 ptas.

El otro teniente Segura

Sobre mi mesa está el telegrama: «Antonio ha muerto en el combate del día 8.»

Antoñito era el teniente de Regulares don Antonio Segura Lacomba.

Yo pienso en su hermano Manuel, en el otro teniente Segura, que murió en Imarfen, hace diez años, frente a los moros.

Estos Segura son de una estirpe tan valiente y tan racial, que es preciso hacerles honor.

Conoció a Manuel en «El Debate», cuando yo no lo dirigía aún, al comienzo. Un día se presentó allí aquel teniente.

«Vengo de Granada. Estaba afeitándome un día, cuando leí que iba a salir «El Debate», y como el anuncio se dirigía a los hombres de corazón, me sentí aludido, y aquí estoy.»

«¿Quiere usted ser periodista?»—le dije.

«Quiero probar. Hice la campaña del '9, y ahora desearía batallar con la pluma. Transcurrieron días. Yo notaba a Segura preocupado. Y es que había caído bajo la férula de un malandrín, que se daba humos de jerarca, y traía al teniente hecho un guñapo.»

«Segura acérqueme la goma.»

«Un día, Segura me abordó:—Oye, en el Ejército le pueden mandar a uno morir; pero no rebajarse. ¿Está en las ordenanzas del periodismo que el redactor jefe se haga limpiar las botas por sus subordinados?»

«No. Lo que debe hacer es darle un papiroazo a ese majadero. Abusa de tí porque te supone un pipiolo.»

Los ojos de Segura brillaron como los de un chacal. Y en esto llegó el malandrín.

«¿Qué hace usted ahí, Segura?»

«Me estaba rascando el cogote.»

«No tiene usted trabajo?»

«Sí; pero ya ve usted: diálogo. Se levantó y le pinzó en la barriga al malandrín, croando como una rana irónica.»

Era bullanguero, gracioso, de una comprensión fulminea. Por el verano de 1911 se empujó en volver a Marruecos. Tenía un usurero granadino, al cual le dirigió el telegrama siguiente: «Marcho para la guerra. Visitaré los sitios de más peligro. Sufrá.—Segura.» Fue herido de gravedad. El ascenso a capitán ¡por antigüedad! le cogió en la cama, agonizando. En su carta postrera me recomendaba a Antoñito, que tendría entonces doce o trece años, y que todavía usaba calzon corto...

Antoñito, don Antonio Segura Lacomba, teniente de Regulares, acaba de ser enterrado también en el cementerio de Melilla, junto a Manuel, su primogénito... Si esta cara de uno, ceñida y muzzárbel, pudiera aún verse mojada por el llanto, yo restregaría ahora mis ojos.

Vuelvo el pensamiento hacia la madre, viuda de militar, que ha sacrificado ya dos hijos tenientes a la Patria, y la veo, pequeña con su acento andaluz, nimbada por el mariposo.

Y esto, todo esto, que es sentimental y augusto, nos empuja hasta el fondo de las entrañas. Y maldecimos la guerra, todas las guerras, con nuestra maldición viril, intelectual y ciudadana, no con sollozos de hembra ni con horror inteligente.

LUIS ANTON DEL OLMET.

Del «Heraldo» de Madrid.

Si quiere V. fumar siempre tabaco aromático y superiorísimo, mézclele unas gotas del famoso COGIBA que se vende en la farmacia Suárez, Gran Vía 13.—125 ptas.

TEATRO CERVANTES

En el coliseo del Campillo, que es un teatro coquetón, que agradece cuantas reformas se le hacen, acaba de efectuarse una mejora importantísima, consistente en la ampliación y saneamiento de los palcos.

Estos quedan separados por unas barras doradas que substituyen las divisiones antiguas de material y resultan mucho más amplios que antes.

También el suelo de los mismos ha sido substituido por un entarimado de duelas que aleja el frío y no ensucia los vestidos como antes sucedía.

Muy pronto abrirá sus puertas el elegante Teatro Cervantes, y según nuestras noticias la compañía contratada para inaugurar la temporada este año, es una primorosa formación infantil, donde abundan las muchachas bellísimas, que cantan su repertorio de operetas y zarzuelas mejor que todos los artistas de este género.

El aeródromo de Granada

Ayer recibió el alcalde, señor Gil de Gibaja, un telegrama del general Echagüé, Director de la Aeronáutica Militar, requiriéndole para que, lo más pronto posible, se arregle la superficie de los Llanos de Armilla, a fin de mandar enseñada una escuadrilla de aeroplanos, mientras legalmente se ultiman los trabajos preparatorios para la aviación militar.

El general Echagüé mandará un parque de tiendas de campaña para el servicio de los soldados, hasta tanto se construyen hangares y talleres.

Cuando el señor Gil de Gibaja recibió el telegrama, salió inmediatamente para los Llanos, acompañado del arquitecto señor Cendoya y el sobrestante señor Vilchez con personal y material, realizándose los trabajos interesados por el señor Echagüé.

Ayer telegrafió el alcalde al general participándole que ya están realizados los trabajos.

Es probable que en esta misma semana aterrice en los Llanos de Armilla, una escuadrilla de aeroplanos.

CULTOS A LA PATRONA

Ayer correspondió concurrir a la función de por la mañana en honor a la Virgen de las Angustias, al Ilustre Colegio de Abogados.

Asistieron el decano don Fermín Camacho López y los colegiados señores Rodríguez Aguilera, Luna Pérez, Casado, Díaz Plá, Sánchez de Molina, Soler Cornejo, Pérez Hernández, Morenilla, Valencia, Millán Espinola, Lobera, Mesa Vallejo, Camacho Medina, Enciso Moreno Agrela (don Eduardo Luis), Hitos Rodríguez, Horques y Cabezas.

Canto la Misa el canónigo don Emilio Muros Robledo, actuando de diácono don José López Molina y de subdiácono don Joaquín Manresa.

Después del Evangelio ocupó la sagrada cátedra el R. P. Francisco Orduña, Superior de los Agustinos, que desarrolló el tema «El por qué del dolor.»

Dijo que el dolor es la ley de la vida, y llevarlo con resignación ennoblecía a las almas.

El Padre Orduña estuvo muy elocuente.

La Capilla de música del señor Vidal, ejecutó con gran maestría la Misa de Blanco; Inviolata, Lamothé de Grignon; «Asia», de Boch, al ofertorio; y «O Charitatis Victim», coro de seises.

Por la noche, el canónigo magistral de la Catedral de Valencia don Rogelio Chillida, continuó sus notables sermones.

Manifestó que la Virgen Santísima saliendo de su Patria y huyendo a Egipto nos enseña a amar a la Patria.

Ensalzó lo hermoso que es el espíritu patriótico, explicó cómo se va perdiendo en España, porque se pierde el sentimiento religioso. La Capilla del señor Vidal cantó las siguientes composiciones; Per la tarde: Dolores murcianos (a gran orquesta), estreno. Plegaria (La Medalla), solo barítono (señor Vidal). Salve á cuatro, de Pedrell. Letanía (coro de bajos número 1), Vila. La concurrencia de fieles numerosísima.

Granada al día

Muerte repentina. — Anoche falleció repentinamente el vigilante del cuerpo de policía de Granada don Celedonio Borrego. Descanse en paz.

Servicios del Cuerpo de Seguridad. — Por los guardias Villegas y Rodríguez, fué denunciado José Ruiz Rodríguez, por fumar en el Salón Regio.

Los guardias Almendros y Robles, por insultar y amenazar, detuvieron á Nicolás Bailón Esmenotas.

La pareja compuesta por los guardias Bustos y Galindo, detuvieron á Antonio Guzmán García, Francisco Salas Rodríguez, José de la Cruz Muñoz, Francisco Fernández Derado y Emilio Funes Santos, los cuales á altas horas de la noche promovieron fuerte escándalo en la Gran Vía.

Por los guardias Bracero y Ramirez, fué detenido Antonio Heredia, el cual hurtó una caballería.

Por los guardias Urbano y Lozano Cruz, fué detenido Miguel Ibáñez Cañete, que en la calle de Mañas maltrató de palabra y obra y amenazó de muerte á Henriqueta Muñoz y amenazó también de palabra á los citados guardias.

Casa de Socorro. — Ayer fueron curados:

Encarnación Rodríguez, de herida contusa en la región frontal.

Mercedes Pérez, de erosiones por mordedura de perro, en el antebrazo derecho.

Enrique Rodríguez, de erosiones en el brazo izquierdo y en la región mamaria derechos.

Manuel Burgos, de herida incisa en el pie derecho.

San Juan de Dios. — Curados ayer:

Francisco Huertado Huertas, de una herida contusa en la región parietal izquierda, fuerte contusión en la región escapular del mismo lado y erosiones en la frente, ocasionadas al caerse de un tranvía en marcha.

Cuentas municipales. — Movimiento de caja de ayer: Existencia anterior, 2.284'64 pesetas; ingresos, 6.987'55; total, 9.272'09; pagos, 7.334'69; quedan en caja, 1.937'40.

El tiempo. Observaciones meteorológicas de ayer en el observatorio de la Universidad: Temperatura máxima á la sombra, 23'0 grados centígrados; idem al sol, 28'6; mínima cubierto, 14'4; idem descubierta, 12'4.

Remedio eficazísimo. — Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo; o seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elfixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Artículos de goma. — Ortopedia, vendajes, material aséptico para operaciones quirúrgicas, farmacia Zambrano, Reyes Católicos 32.

Notas municipales

Comisión de Fomento. — Presidida por el señor Leyva, y con asistencia del señor Sanchez Diaz, se reunió ayer la Comisión de Fomento.

Se acordó proponer de conformidad con los dictámenes técnicos que se concedan las siguientes licencias ordenándose al jefe de la guardia para que se vigile á fin de que las obras se limiten á lo que en las solicitudes y explicaciones se consigna. A don Joaquín López Tegeiro para que con dirección y planos del arquitecto señor Wilhelmi ejecute obras de reforma en la casa de su propiedad, del Carril de San Cecilio, consistentes en la construcción de una nave de ampliación junto al jardín bajo del edificio, y abrir un claro por la parte alta de la cuesta, al nivel de la planta principal del edificio referido.

A don Bernardino Martínez para obras de reforma en la casa número 7 de la calle Conde de Romanones, con dirección y planos del señor Wilhelmi, consistentes en la mejora de la habitabilidad del edificio; esto es: reposición de soleras, revestidos, etc., y ligera variante de la distribución interior para dejar el bajo más libre y destinarlo á pequeños comercios é industrias.

A don José Muñoz Torres para sustituir solerías de barro por otras de cemento en la casa número 3 de la cuesta de Rodrigo del Campo.

A don Francisco Diaz García para ejecutar obras de limpieza y reparación de tejados y reponer solerías en la casa número 101 de la calle Real del Fargue.

También se acordó proponer: Que se revise el expediente de expropiación del solar número 141 de la calle de Elvira, para poder informar acerca de los partes de la guardia municipal relativos al solar referido y del estado en que se halla.

Que se recuerde á los señores técnicos no omitan en sus informes los preceptos legales y artículos de las Ordenanzas en que se fundamentan aquéllos.

A propuesta del señor Leyva, que informen los señores arquitectos acerca de las obras que se ejecutan en el convento é iglesia de San Antón.

UN HOMBRE MUERTO

Participan de Pinos del Rey, que el lunes último ocurrió una sensible desgracia en el sitio denominado «Fuente Fria», término municipal de aquel pueblo.

El guarda jurado José Montoro Martín, de 31 años, casado, se hallaba subido en una higuera y tuvo la desgracia de caer al suelo, á consecuencia de haberse roto una rama.

El médico titular de dicho pueblo se personó en el lugar del suceso, observando que José Montoro había muerto.

El Juzgado municipal ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

VIDA JUDICIAL

Sentencia. — Por la sección 2.ª de lo criminal de esta Audiencia, se ha dictado sentencia, absolviendo á Antonio Martínez Ayas, en causa contra el instruído por el Juzgado del Sagrario, por hurto.

Señalamientos para mañana Sala de lo civil. — Juzgado de la Carolina: D. José María Grises Soverino con don Gaspar de la Peña sobre reclamación de cantidad; abogado, señor Escobar; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso.

Juzgado de la Alameda de (Málaga): la sociedad denominada «Ramón Leal Herrera» con don Nicolás Company Legui, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor Sánchez de Molina; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª. — Juzgado de Santafé: Contra Sebas-

tián Jimenez Candejo, por disparo y lesiones; abogado, señor Gil de Gibajá; procurador, señor Romero; secretario, señor Serna.

Sección 2.ª Juzgado de L.ª: Contra Miguel Vilchez Lorente, por hurto; abogados, señores Carrascosa y Artacho; procuradores, señores Herrera y Cano; secretario, señor Alonso.

El mismo Juzgado: Contra Rafael García Nuño, por hurto; abogado, señor Padial; procurador, señor Mesa; secretario, señor Alonso.

UN CURIALILLO. ECOS DE SOCIEDAD

En Agosto embarcaron en el puerto noruego de Tromsø el duque de Medinaceli, el marqués de Almenara y el conde de Ribadavia, con objeto de realizar una excursión cinegética á las tierras árticas.

Según noticias directas, el día 5 de este mes llegó, de regreso, á Tromsø el yate fletado por el buque para ese objeto.

La expedición, á pesar del mal tiempo que durante ella reinó, ha sido muy afortunada. Se cobraron 16 osos y 56 focas y se capturaron, además, seis oseznos vivos.

Los ilustres cazadores, con la duquesa de Medinaceli y las señoritas de Camarasa, que fueron á recibirlos á Noruega, han emprendido ya su regreso á España y en breve llegarán á San Sebastián.

Ha regresado de Linares el procurador de este Colegio, don José Onieva y Onieva.

Se encuentra en Granada, la distinguida señora doña Antonia Almazán viuda de Santana, con objeto de pasar una temporada entre nosotros.

Ha marchado á Madrid, para hacer el doctorado, el licenciado en Derecho, don Ricardo Corro Monchó.

Está en Granada, con licencia, el agente de Vigilancia de Cáceres, que hace poco desempeño igual destino en Granada, don Antonio Jiménez Abad.

En el tren correo de anoche regresó de Puente Genil, con su familia el concejal don José María Campos Rivas.

También llegó ayer de Málaga, el diputado provincial don Antonio Montes Garzón.

Ayer contrajo matrimonio la bella señorita Angustias Ibáñez, con el industrial de esta plaza don Jesús Capilla.

Fueron apadrinados los contrayentes por don Manuel y doña Encarnación Ibáñez, hermanos de la novia.

Autorizaron el acta los testigos don Ramón Martínez, don Antonio Cortés, don Ignacio de la Calle y don José Capilla.

Desamamos á los desposados perdurable felicidad.

El Dr. Carretero participa á su clientela, que ha abierto nuevamente su consultorio de medicina y cirugía general y especial de enfermedades de oídos, nariz y garganta, todos los días de diez á doce y de cinco á seis, hasta fin del presente mes y desde esta fecha en adelante, de dos á cuatro de la tarde.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambla, 30.

Hablando con el Gobernador

El señor Domenge hizo ayer á los periodistas las siguientes manifestaciones:

No soy político. Si se trata de impedir alcaldadas y obligar á que se cumpla la ley, sí soy político.

En cuanto al Alcalde señor Gil, dijo que no hubo nada para que lo quiten, pues se limitó á informar al Gobierno del funcionamiento de este Ayuntamiento.

Si un alcalde, sea maurista, liberal ó socialista, acomete los problemas de aguas potables y alcantarillado, ese tendrá sus simpatías.

Diputación Provincial

Comida que se sirvió en el día de ayer en los Hospitales y Asiles: SAN JUAN DE DIOS. — Desayuno: Sopa y café. — Comida: Cocido. Principio, carne en estofado. Vino. — Cena: Guisado de carne con patatas. Postre, café con leche. — Raciones especiales de carne, leche y huevos.

HOSPICIO. — Desayuno: Café con leche y pan. — Comida: Sopa de arroz. Cocido con carne de vaca, tocino, garbanzos, patatas y habichuelas dulces. Postre, manzanas. — Cena: Bacalao con tomates.

SAN LAZARO. — Desayuno: Sopa y café con leche. — Comida: Sopa de pan. Cocido con carne, tocino, garbanzos, patatas, habichuelas dulces y calabaza. Principio, bistec. — Cena: Estofado de carne. Postre, melón y uvas.

El teniente Segura

Ayer mañana, en el templo de Nuestra Patrona, se dijo solemne misa de requiem por el eterno descanso del alma del teniente don Antonio Segura Lacomba, muerto gloriosamente en Melilla.

Y nosotros deseamos hacer el postre elogio del que fué nuestro querido paisano.

De familia de valientes descendía Segura; su padre fué también militar y su hermano primogénito, oficial de Infantería, dió como él, generosamente, la vida por el honor de la patria.

Cuando Antonio Segura terminó sus estudios en la Academia iba destinado á Pamplona, pero la tranquila paz que allí se disfrutaba era incompatible con su carácter valeroso y guerrero, y solicitó marchar como voluntario á Marruecos.

Sirvió algún tiempo en el Regimiento del Serrallo que guarnecía Ceuta, y entonces tuvo parte activa en la ocupación del Fondak de Aix Yedida.

Más tarde hicieron falta oficiales bravos é inteligentes que mandasen á los indígenas y Segura se ofreció para ello, ingresando en el tercer grupo de Regulares. Al frente de su sección fué uno de los primeros españoles que pisaron la ciudad de Xauen.

Al ocurrir este desastre, los legionarios y los regulares acudieron en socorro de Melilla, llevando á la plaza el orden y la tranquilidad. Allí fué también nuestro paisano y luchó valerosamente dando tantas pruebas de arrojado valor y patriotismo que sus jefes le tenían en gran estimación nombrándole como modelo de héroes.

El 8 de este mes salió un convoy para Casablanca. A la cabeza de las tropas de protección marchaban los regulares. Segura luchó en primera fila y con su alto ejemplo animaba á los indígenas. El combate adquirió gran violencia, se llegó á pelear cuerpo á cuerpo y el teniente Segura combatiendo bravamente, encontró una muerte gloriosa.

Testigos presenciales no dicen que el rostro de Antofito, así le llamábamos sus amigos, no estaba contraído por la triste mueca del dolor. ¡Y es que Segura era simpático y amable aún en la guerra!

España ha contraído ya dos deudas inestimables con esta familia de héroes, y Granada puede erorguirlas de tener hijos tan acendradamente patriotas y de tan arrojado corazón.

Ofició la misa de requiem don Paulino Medina, asistido de diácono por don Emilio Muro y de subdiácono por don Joaquín Manresa.

Presidieron el general López Torres, el coronel don Leopoldo Quiles en nombre del Gobernador militar, el capitán de Infantería don Julio Belza, el Rv. P. Agustino, Ascona y don Emilio Segura por la familia.

Los cuerpos de la guarnición enviaron representaciones, asistien-

do además de sus numerosas amistades, los oficiales y jefes francos de servicio. La capilla del maestro Vidal interpretó el oficio, de Calahorra, acto de San Francisco Javier, barítono, joh charitatis víctima!

LUIS SECO DE LUCENA PAREDES. Mercados

Sevilla 16. — Tan solo había en circulación esta mañana una partida de aceite.

Los productores, á pesar de la poca solicitud, siguen defendiendo la cotización, y ésta, como la entrada es pequeña, sigue manteniéndose en la altura conseguida.

Los precios medios son de 75 á 76 reales arroba para los aceites buenos y de 74 á 75 para los algo inferiores.

Burgos. — Trigo á laga, á 84 reales; mocho y rojo, á 75; centeno, á 62; cebada, á 51; yeros, á 68; avena, á 35.

Villarcayo. — Trigo, á 76 y 80 reales; centeno, á 60; cebada, á 50; entejas, á 70; habas, á 64.

Ciudad Rodrigo. Trigo, de 68 72 reales; centeno, á 56; cebada, á 52; guisantes á 66.

Soria. — Trigo, á 76 y 78 reales fanega; centeno, á 67; cebada, á 60.

Valladolid. — Trigo, de 81 á 82 reales fanega; centeno, á 60; cebada, á 51.

Granada ante la guerra

El hospital de sangre. El alcalde, Sr. Gil de Gibaja, visitó ayer tarde el hospital de sangre en el edificio del Refugio.

La instalación se está llevando á efecto por la Junta de socorros con gran actividad, especialmente en las salas llamadas de Mercados, Real Maestranza de Caballería y Sección de Señoras de la Cruz Roja.

Es digna de aplaudir la actividad y desprendimiento de la Compañía General de Electricidad, que se ha ofrecido para suministrar energía eléctrica con destino al alumbrado y motores durante el tiempo que funcione el referido hospital, prestando este servicio gratuitamente.

El aeroplano «Granada». El Alcalde de Dílar entregó ayer al Gobernador la cantidad de 132 pesetas, recaudadas en dicho pueblo con destino á la suscripción para el aeroplano «Granada».

El Presidente de la Diputación, señor Hitos, recibió ayer las siguientes cantidades para la suscripción del aeroplano «Granada»:

Del Ayuntamiento de Murtas, 100 pesetas; del Ayuntamiento y pueblo de Sorvilán, 400; de la Central de Coches del señor Illescas, 50.

Para los heridos: Del Ayuntamiento y pueblo de Sorvilán, 170'55 pesetas.

Banco Hispano Americano. Suscripción para el aeroplano «Granada». — Cantidades ingresadas ayer:

Suma anterior, 59.221'51 pesetas; Circulo Católico de Obreros del Salvador, 36. Ingresado por don Rafael Hitos por los conceptos siguientes: Don Miguel Bación Marín, por suscripción popular de Puebla Don Padrique, 1.725; don José

Rescalvo, por suscripción popular del pueblo de Lobras, 135; Ayuntamiento y pueblo de Fornes, 100; Sociedad y obreros fábrica de cementos de la Cruz, 50. — Total, 61.267'51.

Para los heridos de Melilla: Suma anterior, 22.899'89 pesetas; Circulo Católico de Obreros del Salvador, 50. Ingresado por don Rafael Hitos por los conceptos siguientes: Ayuntamiento y pueblo de Fornes, 107'30; Sociedad y obreros Fábrica de cementos de la Cruz, 50. — Total, 23.107'19.

Banco Español de Crédito. Ingresos efectuados ayer en este Banco para la suscripción de los heridos de Melilla:

Sumas anteriores, 6.408'51 pesetas; Pequito y Paquito Contreras, 7'90. — Total, 6.416'41.

Casa de banca Rodríguez Acosta. Cantidades ingresadas para el aeroplano «Granada»:

Suma anterior, 3.050 pesetas; don Mariano Fernandez Sanchez Pueria, 25; Ayuntamiento de Mecina Fondales, 100; Ayuntamiento de Cijuela, 100; pueblo de Iznalloz, 750. — Total, 4.025.

Para los heridos de Melilla: Suma anterior, 3.000 pesetas; pueblo de Huéror Tájara, 577'40; don Mariano Fernandez Sanchez Pueria, 25; pueblo de Mecina Fondales, 50; pueblo de Iznalloz, 500. — Total, 4.142'40.

Dr. A. Guíjarro. Especialista de la Facultad de Medicina de París.

ENFERMEDADES DEL RIÑÓN Y DE LAS VIAS URINARIAS. Consulta, de 2 á 4. — Gran Vía, 2.

Se desea para casa de los padres, Carrera de Darro, 61, 2.º

Ahora es la verdadera ocasión para comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, pretende de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno. Los que comprados á los nuevos precios que hay rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

EL LEON. PORTA ZORRILLA, 98, ANTES MESORAS. Precio fijo. Ventas al contado.

CAÑADAS CIRUJANO DENTISTA. Reyes Católicos, 57, 2.ª planta. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6, excepto los días festivos. — Ocasión única.

Universal FORNOS EL MEJOR RESTAURANT. — DE GRANADA. — Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio. Mesones, 2, Puerta Real.

SOLER. Reyes Católicos. Frente a la Gran Vía. PRECIOS MÓDIGOS. Talleres especiales de Ebanistería.

Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección. Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.

LABRADORES! Llega la época de vuestras siembras; si no hacéis economías en las labores, las próximas cosechas serán ruinosas; vuestra salvación está en los procedimientos mecánicos, no os quepa duda; sembrar, cultivar y recolectar por estos procedimientos y estareis salvados.

Acudir todos al campo de experimentos situado frente á la estación de Andaluces y vereis al tractor UTILITOR, indispensable para el pequeño agricultor, y al TRAILOR, rey de los tractores, para el agricultor en grande, todos los lunes, miércoles y viernes, de 5 á 7 de la tarde. Se hacen toda clase de pruebas en tierras particulares. Precios y detalles, Francisco Herrera, Gracia, 7.

Ventas al contado y á plazos. Bien infame efectivamente; pero, por más que los crimenes que ha cometido sean horribles, debemos aparentar ignorarlos, pues de otro modo no podríamos lograr nada para salvar á vuestros padres adoptivos. Por el testamento de vuestra madre, que obra en poder de esa familia, es vuestro tutor; hoy por hoy, no le podemos contrarrestar su derecho. Por lo tanto, os voy á conducir á su casa, pídaleos os os pare, lo mismo que á Georgette.

—¿Queréis que yo vaya á casa de ese hombre? — dijo esta última con un gesto de horror. — Es indispensable, hija mía — contestó Jorge. — Debéis saber que, al obrar así, tengo mis miras; voy á dar un golpe audaz, y espero su éxito de la confianza misma del Barón. Ayer me dijo que mañana presentaría á su pupila á sus amigos; nos convidó para aquella presentación, debiendo entregarme durante la velada los títulos que se llevó de aquí hace un momento. Es preciso que nada despierto su desconfianza, pues espero la salvación de vuestros padres de la escena que allí ocurrirá.

—Siendo así, y aunque me repugna en extremo, seguiré á Marta — contestó Georgette. — Yo, para salvar á Perina, ardaría sobre ascuas — exclamó Marta. — Vamos, pues que es necesario, á casa de ese canail.

—Vamon, hermana mía, vamos á trabajar mañana con el señor de Bierre para salvar á nuestros padres. Recordad, señorita — balbuceó Moric — que os amo; que ese amor es mi vida. mi ventura. — Señor Moric — respondió Marta alargando la mano al joven. — la hija de Perina Rogier os había dado su alma; la hija de la condesa de Kéronal no os la retirará. Espero veros mañana en casa del Barón. — ¡No falta si — contestó Moric.

—¿Yo también debo morir, puesto que pierdo á mi madre! Jorge tuvo una repentina inspiración. — Vuestros lágrimas y lamentaciones van á salvar á Perina — dijo; — es necesario trabajar para probar su inocencia, y para eso cuento con vos. — ¡Salvar á Perina! — exclamó Marta contentándose con sollozos y alargando los ojos con indecible ansiedad. — ¿Que puedo hacer? — ¿Que consintáis en obedecerme á ciegos. — ¡Os juro hacer todo cuanto me digáis. — Cuando el barón de Streny se introdujo ha poco en este cuarto, yo he querido hacer prevalecer sus derechos de tutor, obligándoos á seguirle. — Ayer exigió de mí esa promesa. — Pues bien, es necesario que os instaléis en casa de vuestro tutor. — ¿Queréis que vaya á casa del barón de Streny? (A casa de ese infame?)

—¿Me reafirmo? — exclamó Marta, madre mía, en tanto que ella por su parte balbuceaba: «¡Hijas mías, hijas adoradas, hijas de mi alma! Rosier con la cabeza baja, nada veía ni oía; estaba atontado. — Vamon — dijo nuevamente el comisario. — Perina estrechó por última vez sobre su palpitante pecho á las dos jóvenes, y pidiendo una mano de ambas en las de Jorge, dijo con voz cortada por los sollozos: — ¡En nombre de la condesa de Kéronal, os las recomiendo, caballero! ¡Velad por ellas! Jorge levantó la mano derecha por encima de aquellas dos liadas cabezas. Aquel ademán era un juramento solemne. — ¡Adiós! — exclamó Perina con acento desgarrador. — ¡Adiós! — dijo. — ¡Adiós, no! — contestó Jorge. — ¡Hasta la vista!, señorita. XXXIII

En aquella estancia hubo entonces una escena desgarradora. Lo súbito y terrible del golpe había contenido hasta entonces la desesperación de Marta y Georgette. Las dos se preguntaban si lo que veían era un sueño ó una realidad, y pedían á Dios alajase de ellas tan espantosa posibilidad. Pero al cerrarse la puerta tras de Perina, comprendieron todo el horror de su situación, y su dolor no

COLLETTIN DE «LA PUBLICIDAD» 86

La Mujer del Payaso

FOR XAVIER DE MONTPEIN

Marta, asombrado, abrazaba estrechamente á Georgette, que sollozaba con amargura. Perina las estrechó sobre su corazón exclamando: — ¡Hijas mías! ¡Hijas de mi alma! ¡tened valor! ¡No me quitéis el poco que me queda con vuestro dolor!

—¿Sís vos el llamado Juan Rogier? — preguntó el comisario al saltilmujer. — Sí, señor — contestó temblando al infeliz. — ¿Esta mujer es la vuestra? — interrogó sofocando á Perina. — Sí, señor. — ¿Se os ha condeado á los dos hace dos años, por contaminación, y vengo por mandato de Procurador imperial, á reducirlos á prisión. — Señor comisario — dijo Jorge de la Brière adelantándose, — me interesa mucho la suerte de estas infelices, que sólo por mí han sabido hacer en tanto la condesa que pesaba sobre el os.

El magistrado se asombró al ver á Jorge, á quien conocía particularmente y apréciaba en extremo. — ¿Conocidos — continuó Jorge —

de que cierto personaje llamado barón de Streny había ido á denunciarlos (el rostro del comisario expresó gran sorpresa), esperaban vuestra visita. Habían podido ocultarse, huir; pero como son inocentes del crimen de que se les acusa, han preferido aguardaros. Están pronto á seguirnos. El único favor que espero de vos es que tengáis á bien avisarnos en lo posible algunas de las humillaciones que sufrían sin vuestra protección. — Para complaceros — contestó el comisario, — haré cuanto esté en mi mano. Y volviéndose á su agente, dijo: — Mandad por un coche, y que los agentes aleje a los curiosos; de esa manera nadie molestará á los presos. ¿Estáis satisfecho, señor de la Brière?

— Os doy las más cumplidas gracias — dijo Jorge, estrechando la mano del comisario. — Pero espero todavía un nuevo favor. — Hablad; ya sabéis que tengo el mayor gusto en complaceros. — Deatro de una hora tendré el honor de visitarlos. ¿Tendréis la bondad de recibirme?

— No dudéis de que tendré el mayor gusto en ello. — Hasta luego, entonces. Y acercándose á Rosier y Perina, agregó: — Marchaos sin temor; yo velo. — Partamos — dijo el comisario: Perina lloraba amargamente, trayendo en vano de separarse de las jóvenes, que le abrazaban convulsi-

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Bienorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Reyes Católicos, 62, Granada.

Al por mayor: Pérez Martín y C. - Madrid.

MADRID

El Presidente en Palacio

El señor Maura despachó esta mañana con el Rey.
Al salir dijo a los periodistas que se había reanudado el avance y que era de esperar que las armas españolas obtuvieran éxito.
Le preguntaron si tenía noticias de las operaciones de hoy.
Contestó que no, pues aun no había conferenciado el señor La Cierva con el general Berenguer.
Terminó diciendo que, respecto a los demás asuntos, todo continuaba igual.

Notas de Gobernación

El Conde de Coello dijo al medio día a los reporters que el descanso dominical de la Prensa es intangible.
Si se introdujera alguna variante sería después de oír a los directores de la Asociación de la Prensa, al comité ejecutivo y al sindicato de periodistas.
Sobre este extremo conferenciará con los directores de los periódicos.

Visitó al Ministro una comisión de concejales de Barcelona para hablarle de asuntos de aquel Ayuntamiento.
El Gobernador de Pontevedra comunica que en Mohana rieron dos grupos de pescadores, resultando varios heridos, uno de ellos grave.

Se han enviado fuerzas de la guardia civil.
Agregó el Ministro que recibe numerosos telegramas de provincias, pidiéndole que se respete el descanso dominical de la Prensa.

Las Cortes
Los periodistas preguntaron al Ministro de la Gobernación si el Gobierno irá a las Cortes a fines de este mes.
Contestó que no había nada nuevo desde que se adoptó en Consejo el acuerdo afirmativo, el cual continúa firme mientras no se modifique.

El contrabando
En Hacienda se tienen noticias, según rumores, de que en Gerona, a consecuencia de haberse desubierto un importante alijo de tabaco, han sido sumariados varios carabinieri.

España en Marruecos
EL AVANCE
Renovación de las operaciones

Parte oficial de las dos y media de la tarde
En el Ministerio de la Guerra han facilitado esta tarde a los periodistas la siguiente nota oficiosa de la conferencia celebrada por el Alto Comisario a las 14:30.
En el Atalayón a las 11:15 del día de hoy; Después de concentrarse las tropas en el collado del Atalayón con toda precisión y tras una preparación de artillería muy intensa por la que se ha conseguido apagar todos los fuegos de la artillería enemiga establecida en las tetas de Nador y Gurugú y alejar algo al numeroso enemigo que se opone a nuestra marcha, han avanzado nuestras fuerzas animadas del mejor espíritu con extraordinario orden cumpliendo exactamente el plan trazado sobre los primeros objetivos que ya se han alcanzado con bajas que ignora, pero no traspasan los límites prudenciales.
Ahora se combate por conseguir el avance dentro de la mayor normalidad, siendo más empeñado el tiroteo contra las gasolineras y baterías flotantes que se hallan en Mar Chica sobre el flanco de Nador.
Hasta ahora estoy satisfecho de la marcha del combate, no obstante ser muy numeroso el enemigo que parece hallarse dispuesto a la resistencia.

Toma de Nador
Parte oficial de las tres de la tarde

El telegrama del general Berenguer facilitado en el Ministerio de la Guerra, a las tres y cinco minutos de la tarde, dice lo siguiente:
Tras de un asalto brillantísimo de nuestras tropas, después de haber maniobrado con gran pericia y bizarría, hemos ocupado a las doce y cuarto Nador, cediendo al fin el campo al numerosísimo y tenaz enemigo que palmo a palmo ha defendido el terreno perseguido en precipitada fuga por el fuego largo de nuestros buques.
Comienzan las obras de fortificación ahora, ligeramente hostilizadas.
La jornada se desenvuelve hasta

este momento muy a mi satisfacción.

Berenguer en Nador

Parte de las seis de la tarde
Nota oficial de Guerra referente al telegrama del Alto Comisario de las 18 horas del día de hoy.
Acabo de regresar. Ha sido una jornada brillantísima para nuestras tropas. He estado en Nador donde se han cogido al enemigo 15 cañones que allí tenía, municiones y varios prisioneros nuestros. Voy a ordenar las notas recogidas y espero poder darle a la hora de costumbre el parte más detallado, que ampliaré en mi conferencia con V. E.

Las operaciones y la Prensa
Los periódicos de hoy, comentando las noticias de avance, ponen de relieve que nuestras tropas arrollaron al enemigo tomando por asalto Nador, rescatando prisioneros y apoderándose de material.
Dicen que los hechos demuestran que no se deben tener impacencias, pues el Alto Mando es el que sabe cuándo se debe avanzar.
No se debe dar ningún paso en falso.
Se espera que para la semana próxima adquiera mucho incremento el avance.

Millán Astray herido
A última hora de la tarde circuló por Madrid la noticia de que el teniente coronel jefe del Tercio de Extranjeros, señor Millán Astray, había resultado herido durante las operaciones de hoy.
El padre del señor Millán supo la noticia por un telegrama que había recibido el ministro de la Guerra comunicándole que el señor Millán ha recibido una lesión, que no era grave.
Después se dijo que la herida la tenía en el pecho.
La esposa del señor Millán Astray resolvió marchar a Melilla para cuidar a su marido.
Cuando ya se encontraban en la estación el padre del señor Millán Astray y su nuera, recibieron un telegrama del valeroso teniente coronel, en que le decía:
«Estoy herido; pero no tengáis cuidado, porque esto no es nada».
La noticia causó gran impresión, porque el jefe de los legionarios tiene en Madrid grandes simpatías.
La noticia fué puesta en los transparentes de los periódicos.

La cooperación de la escuadra
El ministro de Marina ha recibido el siguiente telegrama del comandante general de la escuadra: Melilla.—El comandante del crucero «Cataluña» soportó en la bahía de los Alamos el fuego de un cañón enemigo, sistema antiguo, situado en Punta Alf.
Fué contrabatiado eficazmente.
El regreso de un convoy de Cabo de Agua a Chafarinas fué protegido por el cañonero «Lauria».
Por orden del general Berenguer se les ha comunicado a los jefes de la escuadra una felicitación, por su eficaz concurso.

Hebreo herido
Melilla.—Ha llegado a esta plaza un hebreo herido gravemente por un «paco» en el vientre.
De a cuatro en fondo
Melilla.—Desde la posición de Amarán se han visto grupos de moros que marchaban formados de a cuatro en fondo.

Las operaciones
Noticias particulares del avance.
—El asalto a Nador.—Júbilo en la plaza.
Melilla.—Hoy puede decirse que ha comenzado el verdadero avance.
A las cinco y media de la mañana partieron del Hipódromo y de todos los fuertes y posiciones inmediatas las fuerzas que constituían la columna encargada de avanzar hacia Nador.
Tomó el mando de las tropas el comandante general de Melilla, señor Cavalcanti, con su Estado Mayor.
Los acorazados «España» y «Alfonso XIII» y los cañoneros rompieron un fuego violento para preparar la operación.
La columna se dividió en varias, constituyéndolas en conjunto más de 15.000 hombres.
Una escuadrilla de aeroplanos se elevó desde la parte del Atalayón hacia la vertiente montañosa.
Las tropas iban poseídas de gran ardor bélico.
Estos preliminares del avance fueron acogidos en la plaza con júbilo.
Poco después apareció un enjambre de moros por las vertientes del Gurugú, que se apartaban del fuego de cortina de nuestras tropas.
Mientras el enemigo abría fuego de fusilería sus cañones emplazados en las tetas de Nador disparaban contra nuestras tropas, siendo vigorosamente contestados por nuestras baterías de Sidi Hamet El Hach, Tercera Caseta y Atalayón, así como por las gasolineras y baterías flotantes de Mar Chica

y por los barcos de nuestra escuadra situados frente a la bocana.

El duelo de artillería fué breve, pues la enemiga calló muy pronto.
Desde las alturas del Gurugú, nuestras tropas empezaron a ser saludadas por un «paqueo» más intenso que de costumbre.
A las nueve de la mañana, las tropas dispuestas junto a la Segunda Caseta emprendieron el avance hacia Nador.
Los moros desde la playa de Mar Chica hicieron un fuego muy intenso contra las gasolineras y baterías flotantes.
No hay noticias concretas de nuestras bajas, pero se cree que no son muy crecidas.
La columna del general don Federico Berenguer, partiendo del Atalayón, avanzó arrojando al enemigo que había recibido refuerzos.
Nuestras baterías abrieron una cortina de fuego, alejando al enemigo y protegiendo el avance de la Infantería.
Después de las once, las tropas que partieron de Sidi Hamet avanzaron rápidamente hacia los llanos de Nador.
El éxito de esta operación iba resultando brillante y completo.
La comocion aérea que producían los cañones era tan formidable, que en Melilla se rompían los cristales de las casas.
Las columnas avanzaban con gran orden y absoluta conexión.
La escuadrilla de Mar Chica causaba al enemigo muchas bajas.
El terreno desde Sidi Hamet se iba ganando palmo a palmo, venciendo la resistencia del enemigo.
Atacaban bizarramente el Tercio de Extranjeros, los Regulares y las tropas peninsulares, rivalizando en el empuje.
Los aeroplanos después de bombardear al enemigo, volvían a reportarse de municiones y comunicaban satisfactorias noticias del avance, siendo recibidas con gran entusiasmo.
La gente, llena de impaciencia, saía de la plaza y se dirigía al Hipódromo y a la Segunda Caseta.
Muchos paisanos manifestaron su deseo de acompañar a las tropas, pero no lo consintió el general Berenguer.
En plazas y calles se formaban corcos animadísimos, que comentaban con júbilo las noticias que traían los aeroplanos.
La columna del general Cabanelas, estaba preparada por si hubiera sido preciso combinar sus movimientos con la que estaba operando.
A las tres y media de la tarde llegó a la plaza la noticia de que nuestras tropas habían tomado por asalto a Nador, venciendo la enérgica resistencia del enemigo.
Este acabó por declararse en franca huida.
Desde el Atalayón comunicaron a la plaza la noticia de que Nador había sido tomado por asalto.
Nuestras tropas se lanzaron por el collado a la carrera, haciendo huir al enemigo, el cual se retiró precipitadamente hacia el monte Gurugú.
También buscaron refugio en las tetas de Nador.
Hasta allí lo persiguió el fuego de nuestra artillería, causándole muchas bajas.
Los ingenieros se dedicaron inmediatamente a fortificar Nador.
El fuego enemigo había cesado, oyéndose solamente algunos «pacos».
El cañoneo de nuestras baterías perseguía a los moros que huían por la llanura.
Cuando el Alto Comisario volvió a la plaza, dijo que habían sido rescatados en Nador varios prisioneros españoles, algunos cañones y municiones.
Se desbordó el júbilo de los melillenses, que recorrieron las calles en manifestación, dando vivas al Ejército y a España.

Un bando de Berenguer
Melilla.—El Alto Comisario general Berenguer ha publicado un bando, haciendo saber que para evitar el espionaje fomentado por las conversaciones que en alta voz se sostienen en los cafés, y demás sitios públicos, se pone en vigor el reglamento de campaña y el Código de Justicia militar.
Se prohíben las conversaciones en voz alta sobre combinaciones estratégicas, bajas, episodios de la lucha y movimientos de tropas.
Encarga a la policía que cuide del cumplimiento estricto de estas ordenes.
Concede el plazo de 24 horas, pa a que abandonen la plaza, a las personas indocumentadas que carecen de domicilio y de medios de vida conocidos.
Los que no lo hicie en así serán inmediatamente expulsados.
Espera del patriotismo de todos que evitarán cuanto pueda producir perjuicios y molestias.

Los periodistas disgustados
Melilla.—Están disgustadísimos los periodistas madrileños porque

se les obliga a llevar sus crónicas a la censura

Consideran que esto es vejaminoso.
Tendrían que escribir sus crónicas con un día de anticipación, lo cual les quitaría actualidad.
El cañoneo enemigo
Melilla. Una granada disparada con un cañón del Gurugú cayó cerca del consul de España en Nador don Antonio Cánovas, a quien acompañaba el exsubsecretario de la Presidencia señor Rodríguez de Viguiri.
El primero resultó herido levemente.
Momentos después cayó otra granada casi en el mismo sitio, pero no hizo explosión.
Este cañoneo contra la plaza no es muy eficaz, porque los servidores de las piezas no conocen el manejo de la espoleta.
Los cañones del Gurugú son dos: uno que dispara de noche, porque está más cercano, y el otro de día.
El que dispara de noche lo hace así por temor a que lo descubran.
Los moros tienen otros dos cañones en Cola y con ellos hostilizan al Atalayón y a la segunda Caseta.
Generalmente las granadas enemigas no estallan. Un proyectil moruno cayó en una casa de la calle de Polavieja, rompiendo el techo del segundo piso y cayendo junto a una cama en la que dormían dos niños, hijos del heroico teniente desaparecido del Regimiento de San Fernando, defensor de Monte Arruit don Miguel Gomez Vergara.
Los niños resultaron ilesos.
Otros proyectiles cayeron cerca de la Plaza de España.

PARTE DE MADRUGADA
Comunica el Alto Comisario al Ministro de la Guerra:
Las operaciones de hoy se emprendieron por dos fuertes columnas mandadas por los generales Sanjurjo y Berenguer, asumiendo el mando de las fuerzas el comandante general, marqués de Cavalcanti.
Apoyaban el movimiento la escuadra, la flotilla de gasolineras y las baterías flotantes de Mar Chica.
Nos apoderamos de la loma y Monte de Arbós, estableciendo dos posiciones que aseguran nuestra línea de comunicaciones con Melilla.
Las tropas se desenvolvieron con gran exactitud, después de una intensa preparación de Artillería, que logró quebrantar al enemigo y apagar su fuego de cañón.
Durante la primera fase, los aeroplanos coadyuvaron a la acción.
La escuadrilla de Mar Chica, al mando de don Manuel García Velázquez, se aproximó a la costa de Nador, batiendo de flanco y de revés al enemigo, que parapetado en las casas y huertas de Nador y la deras del Gurugú, defendía palmo a palmo el terreno haciendo intenso fuego de fusil y de cañón.
Al amparo de nuestra artillería, los Regulares de Ceuta y el Tercio de Extranjeros, apoyados por la columna de Sanjurjo tomaron por asalto a Nador, cogiendo dos cañones Schneider, un cañón Krupp, 1.000 cápsulas de 7,5, fusiles, rescatando 8 prisioneros y recogiendo material.
Mientras esto ocurría, la columna Federico Berenguer ocupaba posiciones que aseguraban la línea de comunicaciones con la plaza.
Las fuerzas de Ingenieros iban reparando la línea ferroviaria a Nador y el tren llegó a este poblado casi al mismo tiempo que las tropas.
El Ejército se ha batido bizarramente.
La brigada Sanjurjo ha quedado en Nador.
A pesar de haber sido dura la jornada, las bajas han sido relativamente pocas, y nuestras tropas han soportado serenamente el fuego de Artillería enemiga.

LA SEÑORA

D.ª Trinidad Espigares Rojas

Ha fallecido piadosamente en el inmediato pueblo de Peligros el día 13 de los corrientes.

R. I. P.

Su director espiritual; su hijo, don Julián Barrancos Espigares; su hija política, doña Carmen Alonso Pérez; sus nietos, Carmela, Amelia, Angelina, Rosa, Trini, Julián y María; su hermano, don Joaquín; su sobrino, don Nicolás Gómez Espigares, párroco de dicho pueblo; y demás sobrinos y parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a las Misas solemnes de Requiem que se celebrarán los días 19 y 20 del actual, en las iglesias parroquiales de Maracena y Peligros, respectivamente, a las nueve y media de la mañana, y pidan al Señor por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyos favores les vivirán siempre agradecidos.

El Ilmo. Sr. Obispo de Badajoz concede 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada 18 Septiembre 1921. No se reparten esquelas.

El general Sanjurjo se ha distinguido por su pericia y acierto.
Don Manuel García Velázquez, soportando fuego intenso, se acercó a la costa para que fuera más eficaz el fuego de las gasolineras y baterías flotantes de Mar Chica.
En Tetuán y Larache no ocurre novedad.

Coliseo Olympia
Para hoy domingo ha preparado la empresa un soberbio espectáculo cinematográfico.
Se proyectará entera la sublime película en cinco partes titulada «La pequeña fuente», creación de la insuperable artista Francesca Bertini.
Tan genial artista hace en esta película una verdadera creación, luciendo preciosas «toilettes».
Completará el programa la graciosa película «Un lio en un coche camá».
Las funciones empezarán a las tres y media de la tarde.
Mañana lunes, se proyectará la graciosa comedia «Los nuevos ricos», que ha de llamar poderosamente la atención del público.
En días sucesivos seguirá la proyección de interesantes producciones americanas.
También irán desfilando por el escenario de este hermoso coliseo las atracciones más celebradas de varietés.

Boletín Religioso
Cultos para hoy
Santos del día.—Santo Tomás de Villanueva.
Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de la Encarnación. Mañana, en la misma iglesia.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En la iglesia de la Encarnación, a igual hora. En las parroquias, a la hora de costumbre.
Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las Reliquias del Santo titular.
Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y la Encarnación y las parroquias.
Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías y los Hospitalicos.

Enfermedades de los Ojos
CONSULTA ESPECIAL POR EL
Dr. Guillermo Sánchez Aguilera
Catedrático de Medicina, ex Catedrático de Oftalmología, ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París.
Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 1.—Festivos, de 11 a 12.

Ocasión
Se venden dos casas, Concepción, 37 y 39, y otra, Santa Catalina, 5, todas ellas contiguas. Para informes, Tendillas de Santa Paula, 2, pral. dcha.

AYUNTAMIENTOS. En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se vende la modelación necesaria para los trabajos del Registro Fiscal, a 8 y 10 pesetas el ciento. Con el informe de la Junta pericial aumenta 2 pesetas.
Los contribuyentes deben procurar se cumpla este servicio, porque de no efectuarse, tendrán que pagar la contribución con un 50 por 100 de aumento.

Las fiestas en los pueblos
En la imprenta de este periódico se hacen carteles y programas para los festejos de los pueblos, y se insertan los mismos programas en LA PUBLICIDAD, a precios convencionales.

Papel de fumar
INDIO ROSA
FABRICANTES
HIJOS DE
GENARO MARIN
BARCELONA

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS
CARRILLO Y COMPAÑIA
Sulfato de Amoniaco.—Nitrato de Sosa.
Superfosfato de 18:20.—Superfosfato de 16:18.
Abonos orgánicos con fórmulas especiales para todos los cultivos.
ALMACENES EN GRANADA: GRACIA, 10
DIRECCION Y OFICINAS: SAN ANTON 20, GRANADA
FÁBRICA DE ÉTER SULFÚRICO, EN ATARFE

CURACION DE LAS HERNIAS
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado y en el hotel Suizo únicamente el sábado día 24 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, aminorándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos les precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere aborrazar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar brazaletes ni vendajes de cinta alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.
Asistid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada y en el Hotel Suizo únicamente el sábado día 24 del presente mes.
HOTEL SUIZO. En Baza, el día 21, en el hotel La Granadina. En Almería, el día 22, en el hotel Simón. En Guadix, el día 23, en el hotel Comercio. En Loja, el día 25, en el hotel La Española. En Málaga, el día 26, en el hotel Alhambra. En Sevilla, el día 27, en el hotel Alhambra. En Córdoba, el día 28, en el hotel Alhambra. En Cádiz, el día 29, en el hotel Alhambra. En Huelva, el día 30, en el hotel Alhambra. En Badajoz, el día 31, en el hotel Alhambra. En Mérida, el día 1.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Salamanca, el día 2.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Valladolid, el día 3.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Burgos, el día 4.º de octubre, en el hotel Alhambra. En León, el día 5.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Oviedo, el día 6.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 7.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 8.º de octubre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 9.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 10.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 11.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 12.º de octubre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 13.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 14.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 15.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 16.º de octubre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 17.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 18.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 19.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 20.º de octubre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 21.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 22.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 23.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 24.º de octubre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 25.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 26.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 27.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 28.º de octubre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 29.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 30.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 31.º de octubre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 1.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 2.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 3.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 4.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 5.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 6.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 7.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 8.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 9.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 10.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 11.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 12.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 13.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 14.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 15.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 16.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 17.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 18.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 19.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 20.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 21.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 22.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 23.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 24.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 25.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 26.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 27.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 28.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 29.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 30.º de noviembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 1.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 2.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 3.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 4.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 5.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 6.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 7.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 8.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 9.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 10.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 11.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 12.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 13.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 14.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 15.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 16.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 17.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 18.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 19.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 20.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 21.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 22.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 23.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 24.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 25.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 26.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 27.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En País Vasco, el día 28.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Galicia, el día 29.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Asturias, el día 30.º de diciembre, en el hotel Alhambra. En Cantabria, el día 31.º de diciembre, en el hotel Alhambra.

Poligra vuestra salud
Ojo en no ser engañados.
SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos o iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

XOCHILTZOTL

curación radical de la DIABETES

SU HISTORIA.—La planta medicinal registrada con el nombre XOCHILTZOTL, es la especie botánica denominada «JUSIEU TECONA STANS» y por «LINEO BIGNONIA STANS».

Sus propiedades curativas de la DIABETES son conocidas desde muy antiguo, y sin género ninguno de duda podemos afirmar que los indios mejicanos la utilizaban antes del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Esta planta es oriunda de Méjico. Cuantas tentativas se han hecho en Europa para su aclimatación, han resultado estériles.

Una misión de frailes Dominicos de Salamanca la importó a España a últimos del siglo XVII, llegando a alcanzar el uso de esta planta medicinal un éxito tan extraordinario, que a sus propiedades curativas se les da el nombre de milagrosas.

Pronto, desgraciadamente, desaparece de Europa tan codiciada planta, y hasta puede decirse que de la flora mejicana se extingue esta inapreciable especie. Todos los intentos de botánicos ilustres y de los jardines de aclimatación fracasan, como ya hemos dicho, al tratar de cultivarla en Europa.

El XOCHILTZOTL adquiere un nombre preeminente, y hasta único, como remedio contra la DIABETES, con motivo de la curación de Carlota de Borbón, hija mayor de Carlos IV.

Por reconocimiento a esta planta heroica que la devolvió la salud, Carlota de Borbón empezó a sentir simpatías por las cosas y asuntos de Méjico, hasta el punto de fomentar la emancipación de Nueva España; Carlos IV ordenó que figurasen en los herbarios del Real Palacio ejemplares del XOCHILTZOTL, y que por todos los medios se buscara la planta en Méjico y se trajese a su reino.

Perdida la esperanza de encontrar la planta, en verdad el único medio de curar la DIABETES, la casualidad hizo que nuestro amigo el señor Llamosa se enterase de que entre los indios que trabajaban en su hacienda de Méjico, había uno que guardaba en una casucha retirada del «rancho» unas plantas, a las que acudían los diabéticos para su curación.

El señor Llamosa, admirador del poder curativo de esta planta y de la devoción con que de ella hablaban cuantos fueron curados, pensó en rendir a la Humanidad un tributo, y nada mejor que dedicar una parte de su hacienda al cultivo del XOCHILTZOTL; a los cuidados del señor Llamosa se debe que esta riquísima especie botánica no se haya extinguido, y que los DIABÉTICOS tengan un remedio seguro para curarse.

El XOCHILTZOTL tiene en América millares de prosélitos, y sus virtudes no tardarán en extenderse por este viejo mundo; pues cuantos hasta ahora lo han usado, proclaman el XOCHILTZOTL como el antidiabético «único e insustituible». Para América está registrado en Méjico con el nombre de ESPECIFICO VEGETAL LLAMOSA, patente número 15.638.

Como se ve, no se trata de un medicamento sin antecedentes, sino de una planta de propiedades antidiabéticas tan extraordinarias, solo comparables con el milagro.

Si, por las causas expuestas, esta planta ha estado ignorada algún tiempo, en la actualidad tenemos la satisfacción de poderla ofrecer a la clase médica y a los DIABÉTICOS, seguros de prestar un bien a la Humanidad.

NUESTROS ENSAYOS.—Los ensayos que hemos venido practicando en España durante todo el año 1920, con innumerables enfermos, han respondido en absoluto a todo el bien que pudiéramos desear, y hoy podemos asegurar que todo enfermo de DIABETES se verá completamente curado en un plazo de DOS a TRES meses, al utilizar el XOCHILTZOTL en la siguiente forma:

MODO DE USAR EL XOCHILTZOTL.—Prepárese con el XOCHILTZOTL, una infusión, cual si fuera té, poniendo para cada taza una porción de hojas y troncos que represente el peso aproximado de unos TRES gramos.

Cuando la cantidad de glucosa sea SUPERIOR a 20 gramos por litro, se tomarán SEIS tazas. El paciente puede hacerlo a su placer y como mejor le acomode, procurando que sea una hora antes de cada comida o una hora después.

REGIMEN DE ALIMENTACION.—Este medicamento tiene la particularidad esencial de no necesitar el enfermo someterse a ningún régimen particular de alimentación, atendiendo a que los elementos que le constituyen hacen disolventes y asimilables las substancias ingeridas, dejando por tanto de producirse los DEFECTOS DE NUTRICION, que hasta hoy se conocen como causa primordial de la DIABETES.

La alimentación, pues, que recomendamos a los enfermos, no debe modificarse en nada de la que observe una persona completamente sana, y sólo deberá prohibirse el uso de las bebidas alcohólicas. Nuestro medicamento puede tomarse lo mismo frío que caliente, y esta particularidad facilita el uso a los enfermos que por sus obligaciones no estén de continuo en sus casas y a las horas que deben tomarlo.

EN RESUMEN.—Nuestro medicamento, denominado XOCHILTZOTL, reúne las particularidades esenciales siguientes:

- 1.º No es un producto nuevo y sin antecedentes curativos.
- 2.º Se toma como una infusión de té, lo mismo en frío que en caliente.
- 3.º A los enfermos no se les somete a régimen de alimentación determinado, en prohibiciones tan penosas a veces como la misma enfermedad.
- 4.º Que en el uso del XOCHILTZOTL empieza el alivio a las primeras tomas, y en corto plazo se llega a la curación radical.

De venta en el Laboratorio de preparación de LLAMOSA, SIERRA-ESCUDERO Y COMPANIA, S. C., y en las principales Farmacias y Droguerías de España.—Paseo de Recoletos, 7.—MADRID.

La Sagrada Familia

En la imprenta de este diario, Galicia, 4, se acaba de hacer una nueva edición del folleto *La Sagrada Familia*.

Los calvos que quieren dejar de serlo y los que quieren evitar la caída del pelo, usen el PRODUCTO SANTOS, que se vende en la Farmacia Suctro, Gran Vía, 13.—Frasco grande, 25 pesetas.

FIEBRES de MALTA y PARATIFICAS

Se curan radicalmente en pocos días con el **PLAMART** del Dr. J. A. de Godina

PREPARADO MODERNO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

Depósito en Granada: MATIAS SUEIRO, Gran Vía Colón, 13.

Agentes grales.—ARS-NATURA, S. A.—Notariado, 3, Barcelona.

Centrales eléctricas :- Salto de agua

Líneas de alta y baja tensión.

Instalación de FABRICAS y TALLERES
Establecimiento de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos a la Sociedad Española de Estudios Industriales.

P. Artiñano y C. Ingenieros. (S. en C.)

Núñez de Balboa, 16.—MADRID.—Teléf. S. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO
Sindicato Agrícola.—Caleta.



LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID.

CAPITAL DESEMBOZADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

Seguros de incendios. — Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE LARRO.

OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN.

OFICINAS, CALLE DEL ANGEL, NÚM. 17.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.



Luz eléctrica en todas las casas con acumulador permanente

¡No más pilas secas!

CUYO SERVICIO SOLO ES INSTANTANEO

Nuestro aparato, compuesto de una lámpara eléctrica, portalámparas metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor para encender y apagar, todo en su elegante tablero perfectamente instalado, permite usarse inmediatamente de recibirlo. Dada su ECONOMIA VERDADERA; limpieza y elegante presentación, resulta el ideal en aquellos pueblos donde no existe la luz eléctrica.

APARATO COMPLETO, 24'50

Envíese el importe por Giro Postal, se los de Correo, etc., al Director del Centro General de Novedades.—Ferraz, 68.—Madrid.



EXTRACTO DE CEREALES

Producto premiado en el Concurso de Barcelona PATENTE NÚM. 31542

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO

SALVADOR SANCHEZ ORTIZ

CASA (GRANADA)

Horno de Ntra. Sra. del Rosario

Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko a la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente a la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo.

Se sirven encargos a domicilio.

Almacenes LA PURISIMA

Luis Sánchez Aponte y Compañía

ABONOS MINERALES:

Superfosfato de 18/20.—Superfosfato de 16/18.—Superfosfato concentrado 42/44.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de potasa.

Cloruro de potasa.

Nitrato Refinado de Chile.

¡AGRICULTORES! Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.—Depósito y oficinas: Baratillos, 5, Granada.

GASOLINA Y ACEITES MINERALES

DE LAS MEJORES MARCAS A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

DEPOSITO:

FRENTE A SAN LAZARO.—Teléfono núm. 636

Oficinas: PUENTEZUELAS, 28.—Teléfono, núm. 340

Francisco Ariza Villasclaras

Yodorrenal COVALEDA

Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen:

6 centigramos de IODO COLOIDAL.

3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal

Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permite la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Cagexia, etc., etc.

VIUDA DE COVALEDA.—Granada

Lorca y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.—GRANADA

¡COMERCIENTES! ¡EXPORTADORES-¡IMPORTADORES! Consultar el:

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

1920-21

Información general (además de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Elaboración en dos tomos de unas 2.700 páginas en conjunto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones de colores y los Anuarios de Aduanas de los citados países. Sección de Anuarios

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS

FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anaspis Bailly-Ballière y Riera Rosales, S. A.

Consejo de Ciento, 20.—BARCELONA. Telégrafo y Cables: «Anaspis»

Agencia en Madrid: Núñez de Balboa, 21; Casa Editorial Bailly-Ballière



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Píbase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

VENTA DE COCS Y CAL

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.—APARTADO 1.052, MADRID.

Ntra. Señora de los Dolores

Compañía Industrial de Cementos

GRANADA

Fabrica en Sierra Elvira.

Oficinas, Mirasol, 28, antes Toril

TELEFONO N.º 393.

Taller de Carpintería

ANTONIO RAYON

CALLE MORAL ALTA, NÚMERO 9

Donde estuvo la imprenta de «El Defensor».

El dueño de este taller tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela su nuevo domicilio, y al público en general sus servicios para toda clase de trabajos relacionados con el ramo de la madera.

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Soriano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijos, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

Se acabó la carestía

¡Granadinos! El dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Buen Suceso, núm. 1, bajos, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, que desde hoy ofrece los mejores vinos de Valdepeñas blanco y tinto, garantizando su pureza, a los precios siguientes:

16 litros.	6'50 pesetas
8 " "	3'25 " "
4 " "	1'70 " "
2 " "	0'90 " "
1 " "	0'45 " "

No olvidar las señas: Buen Suceso, núm. 1.

La Industrial

Carretería VALENCIANA

Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos. Pérez y Troya.—Campotjar (Granada).

Líquido DANDY

Americano para limpiar los calzados color y negros y toda clase de cueros. Se vende por litros, metros y cuartos de litro, a pesetas 2 el litro. No hace falta crema. Placeta del Correo Viejo, 8.

HOJALATERIA

de Pedro Fernández

Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes a este ramo. ELVIRA, 35, BAJOS

Sección de los partes Anu de la Flor de Oro.—Agu de 3 Duros

Casa de comidas

ECONÓMICAS

Pedro Rodríguez, calle Hermosa, núm. 6.

TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

LA ESTRELLA

Aduanas de COLONIALES

Depósito de los cafés torrefactos marcs. «La Sirena».—Recogidas, 19.—Muelle del Fino Aparicio.

Oficinas: Todas las de Granada, mirando por sus intereses deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Grecia, 4, Granada.

LA ESTRELLA

Aduanas de COLONIALES

Depósito de los cafés torrefactos marcs. «La Sirena».—Recogidas, 19.—Muelle del Fino Aparicio.

Mariano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosaicos

DESPACHO, MATADERO VIEJO 6, GRANADA

CENTRO DE ESPECIALIDADES

Laboratorio-Farmacia PEÑA

CARRERA DE GENIL, 49 y 51.

GRANADA

Odontina Peña Remedio infalible contra el dolor de muelas.—1 PTA. FRASCO.

Agua de Colonia muy aromática, indispensable para el baño y tocador.—LITRO, 5 PESETAS.

Extracto de cereales y leguminosas El mejor preparado de esta clase, por ser el más rico en principios nutritivos. No contiene alcohol ni antifermentos de ninguna clase.—3 PTS. FRASCO.

Oxígeno puro Disponible en todo momento, en balones de 30 litros, a precio módico.

Farmacia Peña

Carrera de Genil, 49